

新闻 聚焦

临时外摆经营，让城市烟火气更有温情

记者 贺秋平 吕辰雪 白佳雨

“老板，我们要个微辣，就坐在外面吃。”夜幕降临，微风习习，在新城区上城贰号南门附近的一家沾沾店门前，店主李小玲早就摆好了桌椅，等候食客光临。

傍晚7时许，店外的就餐区就坐满了前来堂食的顾客。

来自西安的李晖和朋友们专程来到这里品尝延安沾沾，一行人坐在店外边聊天边撸串儿，热闹异常。“感觉坐在外边风景好，跟朋友们一起聊也很开心，还有阵阵微风吹来，欣赏夕阳美景，感觉非常惬意。”李晖和朋友们说。

风景虽好，但是如此“占道经营”，店家不担心被处罚吗？面对市民与顾客的疑虑，店铺经营者李小玲耐心地解释：“只要提前向宝塔区城管部门申请，在做好卫生等相关工作后，经过批准就可以限时外摆经营了。”她还表示，允许外摆后到店食客明显增多。“现在天气慢慢热了起来，顾客来了都喜欢坐在外面吃，店里的营业额也有了明显提升。”

“天热时坐在外面吃很惬意，而且烟火气息很浓，氛围很好。”“有了这样的措施后，无论是经营者还是食客，都应该爱



● 市民在外摆摊位用餐

护卫生，不要影响到周围居民的正常生活。”“允许外摆后我们的生意明显好了，天还没黑外面的座位就坐满了”……一

些食客与餐饮经营者纷纷为外摆经营叫好。

除了上城贰号，在城区一些较为繁

华的商圈、夜市，很多临街的餐饮店门前都摆起了桌椅，食客可自主选择在店内或者店外就餐。记者注意到，为了防止影响到地面卫生，各家店铺在外摆范围内均铺设了隔油布，食客络绎不绝、秩序井然。

据了解，为了推进经济有序复苏，提升城市活力、激发消费潜力，今年4月份，宝塔区城市管理执法局就规范餐饮店临时外摆下发通知，按照“商户申请——中队设定——科室备案”的程序，对餐饮店外摆经营进行统一备案登记管理。临时经营的时间为4月28日至10月31日，工作日每天下午18时至21时，节假日为早9时至22时，早餐类餐饮店为每日早6时至9时。

“通过合理的规划，在保证不影响行人通行、不占用盲道、不噪声扰民、保持环境卫生整洁的情况下，增加餐饮店门的收入、满足市民休闲、娱乐、就餐需求，提升城市夜间消费活力，增加城市的烟火气，让市民群众看到城市管理的力度，也感受到城市管理的温度。”宝塔区城市管理执法局政策法规一科科长冯勇说。

市花山丹丹家族再添新成员 目前已有4个品种近40种颜色

本报讯（记者 郑鹏）山丹丹花是我市的市花。近日，记者了解到，由延安大学生命科学学院齐向英团队培养选育的山丹丹家族又有了新成员——山丹丹高大株“延州红”。至此，齐向英团队培养选育的山丹丹已有4个品种，近40种颜色。

记者在延安大学新校区见到了盛放的“延州红”，该花花瓣呈红色，植株较高，花朵硕大绽放，叶片密而多，茎秆粗壮，整体看起来美丽大方。据介绍，此次齐向英团队培养选育的山丹丹高大株与以前品种比较，将花期由原来的10天左右延长到了1个多月，植株高由原来的60厘米增加到了1.2米，该品种抗倒伏性更高，观赏性更强。

据齐向英介绍，为了给此次新培育出的山丹丹高大株命名，团队邀请了多名专家学者，从山丹丹历史渊源、地方特色、民众需求、生物学规则等方面展开讨论，将山丹丹高大株新品系所有品种统一确定为“延州+花色”的名称，该新品种定名为“延州红”。目前，人工培育的山丹丹已经有橘红、白、黄、紫红等近40种颜色。

齐向英说，山丹丹是革命之花，是可以燎原的“星星之火”，象征着豪迈和似火的热情，是红色文化中革命队伍和延安民众不屈不挠勇于抗争的革命大无畏精神的体现。2016年山丹丹搭载神州十一号飞船进行太空育种，取得了良好的效果。他们今后还将加大人工培育力度，依托“延丹”“延州”品种，继续培育“星火”品种，让“革命之花”开遍神州大地。

护眼科普馆开馆 为学生护眼护航

本报讯（记者 叶四青 吕辰雪）5月30日，我市首家校园眼健康科普馆在清华附中延安学校开馆，并被市卫健局、教育局授予“延安市中小学生眼健康科普基地”，被宝塔区科学技术协会授予“宝塔区眼健康科普教育基地”。

近年来，儿童近视问题呈现高发、低龄化趋势，严重影响孩子们的身心健康。清华附中延安学校联合延安爱尔眼科医院共同建立眼健康科普馆，旨在关心下一代健康成长，不断推进近视防控工作，为学生眼健康保驾护航。

科普馆占地300余平方米，将面向我市中小学及社会免费开放，定期开展包括眼健康科普大讲堂、中小学生科普研学、妈咪课堂以及眼科小医生等科普教育活动，为推动我市眼健康工作贡献力量。

活动中，科普馆还为现场学生带来生动有趣的儿童青少年近视防控科普讲座，引导孩子们保护视力，远离近视。同学们认真听讲，纷纷表示会爱护好眼睛，远离电子产品，多做户外运动。

清华附中小学校长助理刘思怡说，希望通过学校、家长、学生、眼科机构等多方协作，实现国家对青少年近视防控工作的各项目标，培养身心健康的栋梁之才。

区县链接

QuXianLianJie

客运秩序专项整治 保障群众出行安全

本报讯（通讯员 张亚宁 记者 李欢）“请靠边停车，您好，我们是子长市交通运输综合行政执法大队执法人员，请出示您的从业资格证、营运证。”近日，子长市交通运输综合行政执法大队开展道路运输行业专项整治行动，保障广大乘客的出行安全。

检查中，执法人员对城区出租车、公交车等车辆消防设备、车辆检测证件、运营资格证、驾驶员从业资格证等进行了详细检查，并对通班车的环境卫生、车辆营运证是否齐全有效、驾乘人员是否佩戴安全带等进行检查，规范出租车、公交车经营行为。同时，还对子长采油厂、燃气运输企业等“两客一危”运输车辆的车辆行驶证、道路运输证、从业资格证等进行了检查，倡导广大驾驶员安全营运、文明行车、礼貌待客、谨言慎行，拒绝随意调头、随意停车上下客、超速超载、争道抢客等不文明行为。

子长市交通运输综合行政执法大队副大队长李连伟表示，他们在检查中严格查处各类违法违规经营行为，进一步规范道路运输市场秩序，有效打击违法违规经营行为，还进行了普法宣传，让大家自觉遵守交通安全法规，文明参与交通，共同营造良好的交通氛围。

医保宣传到街头 提高市民知晓率

本报讯（通讯员 吴舒捷 记者 孙艳艳）“有些医疗机构存在超标准收费、重复收费等违规使用医保基金的行为，我们在就医过程中一定要注意。”近日，洛川县医疗保障局在县城府前街开展医保基金监管宣传活动，提高市民对医保政策的知晓率。

活动现场，工作人员向群众详细讲解了就医过程中遇到的医疗机构以诱导住院、虚假诊疗、伪造病历、虚构药品耗材进销存凭证等；“假病人”“假病情”“假票据”手法明目张胆欺诈骗保；分解住院、挂床住院、超标准收费、重复收费、串换项目等行为均属于违规使用医保基金行为，希望群众自觉抵制。

“以前对医保基金的保护使用不了解，工作人员的讲解让大家明白了很多医保相关知识，以后要学会规范使用医保基金。”市民们纷纷表示。

同时，工作人员还向全县定点医药机构和群众发放宣传海报、折页和问答手册，营造自觉维护医保基金安全的良好氛围，推动医保基金监管共治。

走进社区

ZouJinSheQu

老李吃水记

记者 叶四青 通讯员 付雨可



● 居民给社区调解茶话室送来锦旗

“多亏了调解茶话室帮忙，山上以后再也不用为吃水发愁了。”近日，宝塔区南市街道市场沟社区居民老李和几位邻居，将一面印有“真心为民办实事 解决吃水暖人心”的锦旗送到了社区，对社区干部的用心调解表示感谢。

今年市场沟社区居民一区沟道治理项目动工以来，由于山体房屋结构密集，

在治理过程中引发出很多矛盾纠纷。张李两户人家因接通自来水管问题闹得不可开交，便是其中的矛盾之一，使老李和邻居们的吃水问题迟迟得不到解决。

接到问题反映后，社区干部主动深入群众中了解问题。“先坐下来喝杯茶，再慢慢说。”社区网格员及时了解到情况后，第一时间把两家约到调解茶话室，社区书记、主任给他们递上一杯茶，舒缓他们的激动情绪，详细了解他们的纠纷情况。

原来两家曾多次因琐事发生过纠纷，邻里关系不太友好。这次接通山体自来水管，李家等山上住户的水路必须得从张家房前经过，从而使两家矛盾再次激化。

老张说：“你这铺水管要从我们家经过，我的房子都大几十年了，万一水路经过后造成我的房屋主体下陷，房屋变形坍塌，谁来负责。”

老李说：“山上就巴掌大的地方，这条路又不是你们家的，你不过路，我们几家以后怎么吃水。”

在调解的过程中，双方态度坚决，你一句，我一句，互不相让。第一次调解不欢而散。

再次调解时，社区为避免两人冲突加剧，决定找一个和两家关系较好的“说事人”，社区和“说事人”一起出动协调，再一次把双方约到调解茶话室。他们把双方的顾虑和想法记录下来，并联系施工队重新设定了方案，在消除老张顾虑的前提下，还要保质保量地完成工程，让山体的居民都能吃上自来水。通过多次的协商调解，老张最终同意了铺设水管的方案，最后成功接通了自来水。

“话有地方说，理有地方讲，苦有地方诉，气有地方消，事有人去做——这是社区调解茶话室的工作宗旨。”市场沟社区负责人说，他们的议事会赋予了居民充足的“话语权”，一方面拓宽了居民表达意见的渠道和途径，保障了居民参与公共事务的民主权利；另一方面让基层党组织把准群众脉搏，了解群众诉求，为社区工作明确了方向。

（文中老张、老李均为化名）

安全知识进校园 平安守护伴成长



● 急救救护讲师在讲解心肺复苏法

本报讯（记者 叶四青 通讯员 路延伟）“当发现心脏骤停患者，应该怎么救？”近日，宝塔区凤凰山街道文化沟社区联合辖区单位、公益组织在延安市特殊教育学校开展关于安全知识主题活动，帮助特殊孩子提高安全意识和应对能力。

在手语老师的帮助下，凤凰山街道消防所干部史浩带来“防患于未然”消防安全知识培训。他通过“理论讲解+视频案例+实操演示”相结合的方式，围绕日常生活中的防火用电用气、电动车安全充电、火灾类型、灭火方法以及发生火灾逃生应对技巧和方法

等内容，给大家上了一堂通俗易懂、生动有趣的消防安全辅导课。

宝塔区红十字应急救援队队长、红十字应急救援讲师魏海盛带来了“黄金四分钟 生命救援警戒线”急救救护知识培训。他针对心脏骤停、异物卡喉意外事件的预防和心肺复苏法、海姆立克急救法等处置措施，现场通过模拟人示范急救救护操作流程和动作要领，帮助大家更好地学习相关知识。

“本次活动特别好，我掌握了自救互救技能。”延安市特殊教育学校学生赵彩玲用手语语比划着心里的感谢。

普法宣传到社区 矛盾化解在基层



● 居民们在听普法讲座

本报讯（记者 任琦）“通过这次学习，我发现身边很多事情可以运用法律维权。”近日，宝塔区南市街道宝元社区开展了“律师进社区 矛盾化解在基层”法律知识讲座主题活动，居民们纷纷表示增强了依法维权能力和法治意识。

讲座中，特邀律师就《民法典》中的亮点条款进行了解释，重点围绕居民日常生活中比较常见的法律问题，结合现实案例，详细讲解了赡养老人、财产纠纷、物业管理等方面的法律知识，让居民群众了解了在日常生活中如何通过

法律手段来维护自己的合法权益。同时，还针对居民们提出的“小区装修押金不退是否合法”“不满意小区物业，是不是可以不交物业费”等居民关心的热点问题进行了详细解答。

听完讲座，居民们表示这次的法律宣讲活动非常实用，不仅提高了居民的法律意识和维权观念，还引导群众遵法、守法、用法、护法。社区相关负责人表示，将继续以群众需求为导向，扎实开展“律师进社区”活动，不断满足居民群众法治需求，增强居民群众的法治获得感、幸福感和安全感。